## 高 一文

郭睿 商云鹏

在中国绘画艺术的历史长 河中,写意画以其独特的艺术 魅力承载着中华民族的审美品 位, 在世界艺术之林, 也具有 重要文化价值。

从仰韶文化的彩陶纹饰到 战国时期的帛画, 经过汉代的 画像石、壁画,直到晋唐独立 画作的出现,中国画经历了几 千年的演变和发展,逐渐形成 了山水、人物、花鸟三大画 科,工笔与写意两大画种的完 整绘画体系。这一体系的形成 也反映了中国文化的哲学思 想、审美取向和社会变迁。如 果仔细观察,就绘画技法而 言,传统的工笔画和写意画之 间并没有十分明确的界限,而 是一种相辅相成的关系, 所以 才有了"兼工带写""没骨画" 等介于两者之间的小种类。宋 朝无疑是中国绘画史上的巅峰 时期, 我们现在能看到的作品 多为院体画,也被称为工笔 画, 当我们认真品读这些作品 时,就会发现,工整细致的笔 墨里蕴藏着浓厚的写意精神, 一笔一画都是那么奔放洒脱、 生动活泼, 这与当下的工笔画 完全不同。当代的工笔画相对 于传统工笔画, 在技法语言上 有了极大的突破与革新,从而 导致视觉叙事的转型,尤其是 与高科技发展所带来的"数字 图像"的融合,人工智能技术 的融入, 更多的新材料与新技 法的应用, 让绘画作品完成了 观念表达的升级, 从而呈现出 鲜明的时代特征。当然,工笔

画的空前繁荣除了以上原因, 还有其客观因素的存在,大型展览的入选和艺术市场的成交而 产生的切实利益, 也是工笔画创作的原动力之一

中国写意画与工笔画比例失衡的背后,是中国画教育经历 了一场悄无声息的"工笔化"异变。一方面,工笔画因其技法 明确、评价标准相对清晰而更易教学,成果也十分明显;另一 方面,写意画所要求的文化积淀、个性表达和即兴创造,在强 调量化指标的现代教育体系中难以被有效传授和评估。于是, 易于教的逐渐取代了应该教的,容易评的逐渐淘汰了值得评 的,这显然是一种短期效应。纵观全国大型美展以及艺术院校 的中国画教学, 工笔画已然成为绝对主流。据统计, 一所全国 知名的美术学院在2018年至今的国画系毕业作品中,工笔画 作品占比高达85%,写意作品不足15%,大写意更是凤毛麟 角,难得一见。"写意呢?大写意没有,小写意也很少,怎么 都是工笔?为什么?"靳尚谊先生的发问不仅是老一辈艺术家 对当下艺术教育的质询,更是对中国画精神传承的深切忧虑 当工笔画在毕业展上几乎一统天下,尤其是在工笔画创作中呈 现出来的图像化、图式化和制作化,我们不得不承认,中国画教 学正面临一场严重的写意危机。老一辈艺术家并非对当下工笔 画盛行排斥,而是叹息工笔画中潜在的写意精神的消失。

写意画是"文人画"的重要表现形式,它强调意境内涵, 注重笔墨情趣, 能体现作者的文化修养和思想情感。中国画的 写意传统,从宋代梁楷的《泼墨仙人图》到元代王冕的《墨梅 从明代青藤白阳的写意花卉,再到近代白石老人的"妙 在似与不似之间", 无不体现着中国绘画"以形写神"的美学 八大山人的冷僻孤傲、石涛的苍郁恣肆、吴昌硕的淋漓 雄浑,他们的作品皆不是精确描摹所能达到的境界,但是又让 人体察出他们在艺术创作中的历史背景及深刻理解和独立思 考。明清以来直至近现代,写意画已然占据了主导地位,直到 上世纪八九十年代,写意的精神依然散发出耀眼的光芒,那一 时期的写意画家多如繁星闪烁在艺术的天空。近二三十年来, 中国画写意精神的式微, 折射出当代艺术教育中文化主体性的 缺失。当我们的美术学院批量生产"工笔能手"却培养不出几 个真正懂得"写意精神"的画家时,我们失去的不仅是一种绘 画风格, 更是中国文化独特的表达方式和审美维度。

陈衡恪先生曾经提出:"何谓文人画,即画中带有文人之 性质,含有文人之趣味,不在画中考究艺术上之功夫,必须于 画外看出许多文人之感想,此之所谓文人画。"他说:"文人 画,第一人品,第二学问,第三才情,第四思想。"陈衡恪先 生所指的"文人画"正是对写意精神的准确评论。笔者认为, 有两点值得思考:一是教师队伍中技术传承的断层。二是文化 修养的欠缺而导致文化语境的消解。著名美术史论家薛永年先 生指出:"写意不是胡涂乱抹,而是长期积累后的瞬间爆发。 由此可见,成为一个优秀的"写意"画家,除了自身的努力 外,还需要沉下心来,不可急功近利。目前的状况是,写意画 的断层导致高校合格的"写意画"教师越来越匮乏。要扭转这 种局面,除了教师要加强自身修养,还要培养合格的接班人。 因此,中国画的教学必须打破画室局限,在笔墨技巧的传授之 外, 更要侧重于技法外的教育与引导, 学生阅读经典、涵养心 性,形成诗书画印的完美结合是一条势在必行的道路。中国美 术学院近年来尝试的"双导师制"教学模式为中国画的发展提 供了有益的思路。

艺术的创新必须建立在继承传统的基础上。中国画教学对 工笔的偏重,显然是过分强调技法训练而忽视心性培养,注重 形式完美而轻视个性表达, 追求视觉冲击而淡化意境营造。若 学生把时间与精力一味用在技法与制作上,伏下身去只是为了 画面的纤毫毕现, 对笔墨的情趣与诗意境界弃而不顾, 这其实 已经背离了中国画最珍贵的传统。一个真正的"写意"画家, 不仅要掌握娴熟的笔墨技巧, 还要有丰富的情感和深邃的思 想,只有书画之道与庄子"解衣盘礴"的自由精神、苏轼"论 画以形似, 见与儿童邻"的艺术哲学相结合, 写意精神的传统 才可能接续。

北宋郭熙在《林泉高致》中提出画家须"饱游饫看",清 代石涛强调"搜尽奇峰打草稿",都揭示了写意的基础恰恰在 于对自然与生活的深刻体悟。写意精神如何传承? 当务之急, 是重新点燃那传承千年的写意之火——这不仅是对传统文化的 敬畏, 也是艺术创新的根本所在。

(作者单位: 山东理工职业学院)





中建议年轻人主动与世界产生真实连 接, 勇做一个"穿墙者", 我产生了一个 想法:如果班上51个学生都能"穿墙" 而出,把辽阔大地上的春色带回教室, 那该多好呀!

于是我迫不及待地找来班委商量。 我们很快围绕"春色""妇女节"两个关 键词确定了3月的班级活动主题—— "我把春色献给你"。这个明亮的主题让 我联想到陆凯的《赠范晔诗》:"折花逢 驿使,寄与陇头人。江南无所有,聊赠 一枝春。"这份古人的浪漫,或许正适合 年轻人在春天里去体验。

班长提议这个周末布置一份独特的 作业: 踏春, 捡春, 带回漂亮的树叶或

把春天带回教室! 在行知课跟全体 学生分享这个创意时,他们也睁大了眼

也有人提出了疑问:"捡来的花草能

做什么?" "制作干花书签,把春色献给女神 们。"我说。

女神?

他们眼睛放光。

"你们心中的女神应该是漂亮的女同 学吧?"有了跟这群"00后"相处的经验,我 忍不住幽默了一把,"我们要献礼物的女 神可是你们的母亲大人们。'

他们偷笑。

我说:"她们也曾如春天一般美好、 只因时光流逝,为家庭默默付 出,可能变成了一个严肃的母亲,但 是,我相信她们心里的某个角落依然保 留着对美好生活的向往。而这份美好, 由你送出,更能给她们惊喜。"

也有学生嘀咕:"为什么不是母亲节 做这个书签?"

"母亲节,是由你来表达对母亲的 爱,但我希望我们能从不同的视角看待 母亲这个角色。三八妇女节, 我们致敬 的是'她'力量,我希望每一个她都能 被看见,被赞美,被肯定。'

本版配图: 老树 绘

当我说出这段话后,我也才真正明

个女性, 我既是班主任, 同时也有对情 感的独特理解和表达。

文化周末

在3月,在春天,和学生一起去创 造一份独属于我们的浪漫,或许也是女 性力量的一种别样呈现吧。至少, 在我 和其他男班主任沟通时, 他们中很少有 人意识到在妇女节设计一个班级活动。 他们宁愿在母亲节、父亲节设计感恩活

但我却想在这个春天,和学生一起 做"穿墙者"

返校时,学生们带回了草呀花呀叶 呀,它们随意点缀在课本的最上面,感 觉像是从书本上绽放出来的一样。

教室里猛地塞满了春色。

班委示范讲解,请大家先把花草压 在书里,大约四五天后制成干花,再把 干花放进塑封膜里,叠压,抚平,周末 放学就可以亲手把春色献给妈妈了。

亲手制作,耐心等待,这份礼物的 特别意义或许还在于,我们在制作的过 程中能清晰感觉到人与时间的紧密关 联。进入高中后,一些学生形容自己的 生活是睁眼一天, 闭眼一天, 时间似乎 没在身上留下任何痕迹, 但是, 这个小 礼物,就是时间驶过的证据,是春天慢 慢来、慢慢走时留下的痕迹。

真好啊! 我们在这个春天里临时 "共谋",做了一回短暂而偶然的"穿墙

在等待干花的过程中,为了和"我 把春色献给你"这个主题活动相呼应, 教室展示墙上贴了"为理想,惜春色" 的句子。或许因为这个句子里含有春色 二字,或许因为学生们完成了对春色的 具体体验, 我觉得他们应该会赋予窗外 的这个春天一份别样的意义。

接下来的几天, 我还想制定几件春 天里必做的小事, 作为行知课的分享主 题:吹春风,看拂动的柳枝;听荷塘萌动; 唱春天的歌谣;感受春风沉醉的夜晚,读 李娟的《走夜路请放声歌唱》;成为校园里 的看花人,捕捉美好的瞬间 .....

教室里有沙沙的落笔声, 教室外有 啾啾的鸟鸣声:春天的两种声音交织在

一起, 让春之曲更加动人。 我很庆幸,能和学生们一起,安静

地聆听今年春日的序曲。 (作者系成都市新都香城中学教师)

周末进山, 在朋友位于深山的老家 里住了一夜。这是一个四面环山的小山 村,处于雁翅镇的深处,因为村南山上 有一片常年郁郁葱葱的松树林, 村子就 被起名儿"松树村"

这座被四山环抱的村落实在是小, 站在村头老磨盘处,能望见村尾人家晾 晒的蓝印花被在春风里招展。全村50户 人家错落分布在山腰, 灰瓦屋顶高低起 伏如凝固的波浪。初春薄雾中, 炊烟与 山岚缠绵着漫过石板路,惊起几只在墙 根啄食草籽的山雀。村委会门前的公告 栏上, 褪色的春联还留着 年"的字样

初春的雁翅镇山岭还未褪尽料峭寒 意,山桃花却已迫不及待地缀满向阳的 山坡。朋友的祖屋石墙上,去年枯萎的 爬山虎藤蔓间正萌发着星星点点的嫩绿。

村子如此之小,让人一下子就能发 现这个村子最有特点的标志: 村子里有 一棵大槐树。大槐树根深叶茂,树龄 610多年,护佑着村庄里的子孙,也提 醒着他们的来历。据《北京门头沟村落 文化志》记载, 松树村的高姓和刘姓人 家, 都是明朝末年从山西大槐树下移民 而来的。另一个田姓, 是后来从苇子水 村搬迁到高台村,然后再次搬迁到松树 村的。大槐树堪称活的地标: 虬曲的枝 去岁残留的槐荚在春风里沙沙作 响,枝丫间已有米粒大小的新芽萌动。 大槐树遒劲苍老的枝丫上系满红布条, 在4月的微风里摇曳,与槐树特有的清 苦气息糅合成独特的春味。

村子如此之小,10分钟就能够走遍 村子里的每一家门户。村民的家依山势 而建,建筑样式既有四合院样式的传统 风格, 也有根据地势和面积而匠心独运 的巧妙设计; 既有灰瓦鱼脊沧桑古朴、 人去屋空的老房子,也有高墙红瓦朱门 大院、时有主人回顾的现代院落。

暮色四合时,山风裹来潮湿的云 雾。晚饭是初春特有的山野滋味——凉 拌柳芽泛着微苦的清鲜,香椿芽炒鸡蛋 金黄翠绿相间,砂锅里炖着风干的松 蘑, 就着新蒸的榆钱窝头, 吃得人鼻尖 沁汗

深夜和凌晨,两次在村子的小巷子里 散步,都感受到了一种沉到骨子里的安 静,闲适,知足,乐天知命,任岁月静静流 铁链轻响又归于沉寂。忽然有夜枭掠过 槐树梢头, 翅膀扑棱声惊得檐角铜铃叮 当, 倒衬得山村愈发幽静。鸦默雀静, 静到可以嗅到弥漫在村子里的泥土和树 木的气息。再小心的脚步和再细声的交 谈,都会打搅到村民的休息。稍微一大 点儿声说话,整个村子都能够听到。夜 里悄悄下了几丝春雨, 我们享受到了山 村雨夜的安眠,也体会到了久违的踏实 感和安全感。

晨起推窗,见薄雾在黛色山峦间游 湿润的空气中浮动着泥土苏醒的腥 甜。昨夜紧闭的门扉次第洞开。在这里 漫步, 强烈地感觉到了岁月缓慢的流 动, 多年前街道就是这样的, 那是你小 时候推过的磨盘,这是你小时候上学路 上每次都踢一下的石头。从你记事起, 那棵大榆树除了春荣秋枯, 树身似乎并 没有任何的变化 ……

明清和民国时期,这个村庄属于宛 平县,现在属于门头沟区。对门头沟城 区而言,这里算得上遥远的小山村。山 村有几条古道连接山外, 这些小道, 弯 弯曲曲, 时隐时现, 不是人们有意设计 出来的,没有经过集体商议和规划,是 一种自然演化的结果。山间小路的形成 就是哈耶克说的非常原生态、规模很小 的"自发秩序":除了人为设计出来的秩 序之外,还存在着自然生成的规则、自 发演化出来的秩序。

那些蜿蜒在山脊的古道此刻正吐纳 着春意, 经冬的枯草下, 车轴草的新叶 已连成翡翠色的脉络。放羊人踩出的蹊 径与采药人的足迹在坳口交会, 又被觅 食的獾子拓宽几分——这恰是"自发秩 序"的鲜活注脚:千百年来,山民的木 展、驮马的铁蹄、采菇人的布鞋, 还有 岩羊的蹄印,都在参与着这条山径的慢

在村口和几位留守的老年村民聊 天,他们脸上的祥和与善意令人感动。 '自来自去堂上燕,相亲相爱水中鸥' 闲坐古村夕阳下,几位老人用皴裂的手 指点着对面的山梁:"等洋槐花开的时候 再来,整个山谷都是甜的。"下山路上, 看见最早搬迁到镇上的小村后人驱车回 来祭祖, 车轮在泥路上碾出新鲜的辙 痕。这深浅不一的印记, 正在续写松树 村绵延六百年的春天。

(作者系北京市大峪中学语文特级教师)

## 青团包裹的乡愁

聂难

春风轻拂,唤醒了沉睡的大地,也吹绿 了江南水乡的每一寸土地。在这如诗如画 的季节里,青团的清香悠悠飘荡,宛如一只 无形的手,轻轻拨动着游子的心弦,勾起那 藏在心底深处、浓郁而绵长的乡愁。

在我的记忆深处, 故乡的春日总是与 青团紧密相连的。那时, 村子里的生活宁 静而祥和。每到清明前夕, 左邻右舍的婶 子大娘们便开始忙碌起来,准备制作青 团。村里的小河边,一丛丛艾草在微风中 轻轻摇曳, 嫩绿的叶片上闪烁着晶莹的水 珠, 仿佛是大自然馈赠的绿宝石。我和小 伙伴们总会跟在大人们身后, 蹦蹦跳跳地 来到河边。大人们熟练地采摘着艾草,我 们则在一旁嬉笑玩耍, 偶尔也会学着大人 的样子, 小心翼翼地揪下几片艾草叶, 放

在鼻尖轻嗅, 那股清新中带着一丝苦涩 的味道,瞬间弥漫在鼻腔,令人心旷

回到家中, 母亲将采摘回来的 艾草仔细清洗干净, 放入大铁锅中 煮熟。随着锅里水温升高, 艾草的 清香逐渐释放出来, 弥漫在整个院 子里。煮熟后的艾草被捞起, 沥干水 分,放入石臼中。母亲手持木杵,用 力地舂捣着艾草,一下又一下,那有节

奏的声响仿佛是一首独特的田园乐曲。在 母亲的努力下, 艾草渐渐变成了细腻的泥 状。随后,母亲将雪白的糯米粉缓缓倒入 艾草泥中, 加入适量的温水, 开始揉面。 母亲的双手犹如神奇的魔法棒, 在面团间 舞动,不一会儿,一个色泽翠绿、散发着 淡淡清香的面团便呈现在眼前。

制作青团的馅料也多种多样,有香甜 的豆沙馅、咸香的芝麻馅,还有独具特色 的春笋肉馅。而我最钟情的, 还是母亲亲 手做的豆沙馅。母亲将提前泡好的红小豆 放入锅中, 加入适量的水, 用小火慢慢熬 煮。随着时间的推移,红小豆变得软烂, 母亲将其捞出,放入石磨中研磨成细腻的 豆沙。接着,她把豆沙放入锅中,加入红 糖,用铲子不停地翻炒。在母亲的精心翻 炒下, 豆沙馅的香气越来越浓郁, 我便忍 不住凑到锅边,深吸一口气,那香甜的味 道瞬间沁入心肺。

面团和馅料准备好后,就到了制作青 团的环节。母亲将面团分成一个个大小均 匀的小剂子, 然后拿起一个小剂子, 用手 掌轻轻按压成圆形薄片, 放入一勺馅料, 再将面皮慢慢合拢,搓成一个圆润的青 团。看着母亲熟练的动作,我也跃跃欲 试,拿起一个小剂子,学着母亲的样子制 作起来。可我的小手总是不听使唤, 不是 面皮捏破了,就是馅料放多了,弄得满手

都是。母亲看着我狼狈的模样, 不禁笑出 声来,她手把手地教我,在母亲的耐心指 导下, 我终于成功地做出了一个青团。虽 然模样有些不太规整,但我心里却充满了 成就感。

青团做好后,被整齐地摆放在蒸笼 里。随着蒸笼里的水汽袅袅升腾,青团的 清香愈发浓郁。不一会儿,青团就蒸熟 了。母亲打开蒸笼,那一个个圆润饱满、色 泽翠绿的青团映入眼帘,仿佛是一个个可 爱的小精灵。我迫不及待地拿起一个青 团,轻轻咬上一口,软糯的外皮在口中散 开,包裹着香甜的豆沙馅,还有那淡淡的艾 草清香,瞬间在味蕾上绽放,带来一种难以 言喻的美妙滋味。那一刻,整个世界仿佛 都变得甜蜜而美好。

后来, 我离开了故乡, 到远方的城市 求学、工作。在繁华的都市里,每到春 天,超市、糕点店里也能看到各式各样的 青团。它们被包装得精美无比,有蛋黄肉 松馅的、抹茶馅的、榴莲馅的……口味繁 多,令人眼花缭乱。我也曾买来品尝,可无 论怎样,都尝不出儿时在故乡吃青团时的那 种味道。那些青团,虽然精致可口,但我总 觉得缺少了一份来自故乡的温暖与亲切,少 了母亲亲手制作时的那份浓浓的爱意。

如今,每当春天来临,看着街头巷尾售 卖的青团时,我的思绪总会不由自主地飘 回到故乡,飘回到那充满欢声笑语的小院, 飘回到母亲忙碌的身影旁。故乡的山水、 田野、老屋,还有那些一起玩耍的小伙伴, 都如这青团一般,深深地烙印在我的心底, 成为我心中永远无法割舍的牵挂。

(作者系云南省玉溪市新平县第一中

学教师)